

(上接第十三版)

248 柳艳兵、易政勇



柳艳兵



易政勇

柳艳兵,男,汉族,1994年1月生,南昌大学学生;易政勇,男,汉族,1994年2月生,江西财经大学学生。

高考前夕,他们面对公交车上持刀行凶的歹徒,不惧危险、奋起搏斗,用青春、鲜血和勇气保护了30多名乘客安全。

2014年高考前夕的5月31日14时许,时为宜春三中高三学生的柳艳兵、易政勇乘坐宜春至金瑞的班车回家。突然,一名男子从倒数第二排的座位上站了起来,挥舞菜刀见人就砍,瞬间就把柳艳兵、易政勇和其他几位乘客砍伤。两人奋力与持刀男子展开搏斗,易政勇终因失血过多昏倒,柳艳兵死死抓住歹徒的手直到夺下菜刀。

当120救护车将易政勇、柳艳兵以及其他几名受伤人员送到宜春市人民医院时,柳艳兵对医护人员说:“别管我,快救重伤员。”诊断发现,柳艳兵颅骨出现裂缝,如果刀口再深一点,将有生命危险;易政勇则一根左肋骨和左手臂筋被砍断。事后,柳艳兵说,如果不冲上去夺下他的刀,会有更多的乘客被砍伤。

柳艳兵、易政勇荣获江西“希望之星”见义勇为好青年、江西省年度法治人物特别奖等荣誉称号,荣登“中国好人榜”;柳艳兵另荣获全国首个中华见义勇为楷模荣誉称号。

249 段江华



段江华,男,汉族,1963年10月生,中共党员,湖南师范大学美术学院绘画系主任。

面对突如其来的孩童落水,段江华虽年过五旬,仍奋不顾身跳入冰冷的湖中施救。

2015年3月4日,天寒地冻。下午3时许,段江华和夫人吴涛驾车经过长沙后湖岳麓渔场,被一群小学生拦住:“叔叔,快救人!”段江华立即下车,跳入湖中救起7岁的小学生阳阳(化名)。女孩被抱上岸时,脸色发乌,已没有呼吸。段江华夫人吴涛和赶来营救的人们争分夺秒地对女孩实施人工呼吸和心肺复苏抢救,终于把女孩从死神手中夺了回来。当家长闻讯赶来感谢救命恩人时,段江华已裹着湿漉漉的衣服悄然离开。

英雄壮举,绝非偶然。2008年汶川地震后,段江华带头捐画义卖,将20余万元善款全部捐给灾区。他向专门为农民工子女开办的学校捐赠画作,拍得善款100万元悉数捐出。从教26年来,段江华甘当铺路石,资助学生逾百人,输送了一批优秀人才。同时,他的艺术创作以“道义”为魂收获硕果,屡获获全国大奖。

250 段意花



段意花,女,汉族,1965年8月生,湖南省

益阳市水文站船值守员。

16年来,段意花与丈夫先后50多次勇赴江流,拯救了一个个溺水濒临死亡的生命,年龄最大的83岁,最小的只有7岁。50余次的救人文举,50余次的生死搏击,她从末收取过被救者一分钱报酬,更没有以救人者自居。

有一年冬天天下着大雪,听到呼救,段意花毫不犹豫地跳入冰冷的河中,救起了一位60多岁的大娘。老人得救了,段意花却患上了重感冒。老人的子女执意要感谢,她婉言谢绝。

在施救时,段意花时常遭到自杀者的撕扯和捶打,稍有不慎,她极有可能被拽入水中。但这丝毫没有动摇过段意花救人的善念。

每年暑假,小孩都喜欢到河里游泳,这是段意花最为担心的时候。她和丈夫用摄像机拍摄视频送到电视台播放,提供安全警示;为了防止小孩落水,她在船上准备了几根特制的竹竿,即便吃中饭,她也顶着烈日,警惕地在船头张望。她守候的冠船上下游数百米没有发生过一起学生落水的悲剧。

段意花家庭入选全国最美家庭,她本人获得湖南省见义勇为先进个人等荣誉称号。

251 秦开美、王林华



秦开美



王林华

秦开美,女,汉族,1970年2月生,湖北省潜江市浩口镇第三小学教师;王林华,男,汉族,1973年5月生,中共党员,湖北省潜江市广华寺办事处党委副书记、主任。

面对劫持学生的歹徒,他们挺身而出接力争当人质,成功解救52名小学生,被誉为“护童天使”。

2014年6月10日9时许,潜江市浩口镇第三小学一派宁静,秦开美正在六年级4班上课。突然,歹徒张泽清闯进教室,指着手中一个袋子威胁秦开美:“这里面有炸药、汽油。你要不配合,都死在这里。”歹徒情绪激动,一手拿着爆炸物,一手拿着打火机,随时可能引爆。秦开美置个人生死于不顾,沉着冷静,一面应答嫌犯,一面提醒孩子们“有老师在,同学们不要怕”。在被劫持期间,秦开美多次向张泽清提出“你让我的学生到隔壁教室做作业,我就在这里,哪儿也不去”,果断留下充当人质。她机智周旋、勇敢应对,终于换取52名学生离开教室。

9时30分,时任浩口镇党委副书记、纪委书记的王林华赶到现场。他不久前刚做了结石手术,腰上还插着尿管。他成功替换秦开美当人质,随后1个多小时对张泽清反复劝导,晓以大义。11时许,张泽清再次情绪失控,将王林华逼到墙角,并向他胸口、裤腿泼洒汽油,准备点火。就在这时,特警果断开枪将其击毙,王林华方才脱险。

秦开美、王林华荣获中宣部见义勇为最美人物、湖北省“五一”劳动奖章、荆楚楷模等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

252 黄可义



黄可义,男,壮族,1975年7月生,中共党员,广西来宾华锡冶炼有限公司职工。

从2006年开始,在做好本职工作之余,黄可义坚持义务“反扒打抢”,经他亲手抓获的扒手及抢劫嫌犯累计近200人。

黄可义多次到派出所学习取证和抓捕技术,经过勤学苦练,“反扒打抢”技术水平不断提高。为了做好取证工作,他专门购置一套录像设备记录不法行为。在多年的“反扒打抢”实践中,他练就了一双火眼金睛,可以通过观察犯罪嫌疑人眼神甚至衣着细

节来判断其行为意图。

黄可义在抓捕抢劫犯罪嫌疑人时,为了不让对方发现自己,他白天把自己乔装成乞丐观察街面,晚上在案发率高的地点蹲守。2008年8月,有群众反映在新华路和大桥路一带经常发生抢劫案件,一时间弄得人心惶惶。一天13时左右,大桥路上传来“抢劫了”的尖叫声,一名女子正和两个劫匪在争抢着背包,旁边一辆自行车倒在地上。说时迟那时快,化装成乞丐的黄可义把草帽一掀,如箭一般地向他们冲了过去……

2014年,黄可义调到了公司保卫部,更有用了用武之地,协助保卫人员成功破获7起外来人员偷盗住户电动车及撬盗职工财物案件,抓获犯罪嫌疑人9人。

黄可义获得广西壮族自治区道德模范荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

253 崔义胜



崔义胜,男,汉族,1966年6月生,中共党员,陕西省安康市汉滨区国税局城郊分局干部。

崔义胜把救人看做责任和义务,2006年以来多次在汉江中救起落水者,用双臂在水中托举起生命之舟。

2006年夏天,崔义胜和朋友相约到汉江支流黄洋河游泳,他还没有下水就听到一阵急促的呼救声,河中心的深水处有人在拼命挣扎。崔义胜立即跳入水中,向落水者游去。由于极度恐惧,落水的小女孩双手死死拽着崔义胜的双臂,使他无法动弹。女孩溺水的地方离岸边还有50多米的距离,崔义胜精疲力竭,但还是使出最后一点气力,把女孩身体翻转过来,把她救上了岸。

2009年的夏天,一名四川籍青年在汉江游泳,不想刚下水就被汉江大桥墩下的漩涡吸住无法脱身,这一幕被正在江里游泳的崔义胜看见。来不及犹豫,他以最快速度游了过去,拼尽全力历经10多分钟把青年从漩涡里拽出来。事后,当这名青年寻找救命恩人时,崔义胜早已离开。

2012年5月,一名从西安来安康游玩的学生被汉江大桥桥墩前的漩涡困住,眼看着即将沉入水底。崔义胜听见呼救声,立即起身准备救人,陪在身边的妻子看到这种情形,一把拉住他说太危险了,但崔义胜挣脱妻子的手就跳进了江里,将那名学生救起。崔义胜荣登“中国好人榜”。

254 崔宝巍



崔宝巍,男,汉族,1998年3月生,青海省海东市化隆回族自治县第一中学学生。

3名儿童落水,崔宝巍立即跳入水塘救人,在他人协助下,两名儿童得救。

2015年4月11日,崔宝巍和同学刘永梅散步来到烈士陵园。他俩站在高台向下望,发现下面三个小孩在水塘边玩耍。两人也来到水塘边,发现刚刚在水塘边上玩耍的三个孩子掉到水中拼命挣扎,已无力呼救。

崔宝巍第一反应就是赶紧救人,他和刘永梅迅速脱下外衣结在一起,刘永梅抓住一头在岸边拽紧保护着崔宝巍,一边大声呼救。崔宝巍直接跳入水中靠近挣扎的孩子,先抓住了一名小女孩的手,奋力拽向自己的怀中,第一个小女孩得救了!崔宝巍再次跳入水塘中去救另一个小男孩,正在他不断试图靠近时,一位回族大爷赶来了,拿起一根长树枝,一端递给崔宝巍,崔宝巍一只手持紧树枝,另一只手伸向小男孩,努力向前走了几步,终于拽住了小男孩的脚,小男孩也被救上了岸。与此同时,刘永梅拨打110报警,还从第一个救出的小女孩口中问到了家长的电话号码并及时告知家长,说明了情况。

当崔宝巍再次返回水塘边准备救最后一个小女孩时,小女孩已经沉入水底,崔宝巍向更深处走去,水已没过胸部。危急之时,学生家长 and 警察、救护车相继赶到。因溺水时间过长,小女孩未能得救,崔宝巍脸上写满了遗憾。

255 符传道

符传道,男,汉族,1988年1月生,生前系海南省文昌市罗豆农场南洋村村民。

2014年7月18日,符传道迎着超强台风,三进三出抢救16名乡亲,自己却被大水冲走,舍己救人,感动天地。



超强台风“威马逊”登陆后,海水猛涨急速涌入村里,来不及转移的村民只能爬到屋里高处或是房顶上,情况十分紧急。下午4时许,符传道等三人借来一辆小轿车,顶风冒雨转移群众,第一趟接走了7名村民。回到场部后,有人劝符传道不要再进村,太危险。符传道说:“我们还是去看看,还有很多老人和小孩。”第二次从村里接人回到场部时,风雨更大了。母亲担心地对他说:“能不能不要再出动了,好危险啊。”符传道笑着对母亲说:“没事的,我再回去一趟,能够多救一个,就多救一个。”他们第三次返回村里时,风特别大,符传道负责抱小孩、搀扶老人,总共7个人挤在车里。

刚行驶到村口外三四公里处,水就漫上了车,发动机熄火了,车子不能再开了。他指挥大家弃车步行,手拉手走在被水淹没的村道上。此时,洪水已经漫到了膝盖,暴风雨咆哮着,劈头盖脸地打在脸上。突然,一阵强风猛烈地吹过来,13岁的符传道被吹倒跌入水中,符传道赶紧冲过去把他抱起来。紧接着,又一阵强风把两人冲到了路边的水田里。符传道大声呼救,符传道用力把他推到一根电线杆旁边,让他紧紧抱住。这时,一名七旬老人被狂风吹倒,符传道又急忙赶过去施救,结果和老人一起被大水冲走了……

符传道荣登“中国好人榜”。

256 康永涛



康永涛,男,汉族,1959年9月生,中共党员,山西省化工设计院职工。

作为民间反扒队员,从1985年起至今,康永涛置自身安危于不顾,先后抓获偷盗等各类违法犯罪嫌疑人380余名,解救受害妇女2人,为人民群众挽回经济损失11万余元。

2007年9月,某国际博览会即将在太原召开,康永涛和民间反扒队员们配合公安机关先后抓获扒手35名,破获一个驾车盗窃马路井盖的犯罪团伙。在追捕小偷时被车撞倒,后经诊断为左脚大拇指粉碎性骨折、右腿骨折。

2013年开始,他左脚和右腿的病情加重,影响走路,但他依然在节假日到火车站、闹市区反扒。有两次遇到小偷偷偷将财物追回,但因为腿上的老伤没能把犯罪嫌疑人抓捕归案,康永涛很是遗憾。有时在人群中发现小偷,他会大喝一声,提醒行人注意;他还主动到公交车站、商城等场所,提醒人们看好财物。

1985年7月30日夜间,康永涛路经太原市滨河西路时,正遇到3个流氓拖着一个女青年欲强行施暴。康永涛为救该女子,在搏斗中被歹徒用鹅卵石砸到后脑勺,右眼角被匕首刺伤。后在医院缝合27针,留下了偏头痛的后遗症。

康永涛荣获山西道德模范荣誉称号。

257 彭伟平



彭伟平,女,汉族,1986年5月生,中共党员,安徽省灵璧县高楼镇张场村村民。

不顾6个多月的双胞胎身孕,彭伟平毅然跳进2米深的池塘,拼尽全力托起一名2岁溺水女童,却付出自己双胞胎一死一残的代价,事后婉拒组织工作安排,在家乡带领留守姐妹成立养殖合作社致富,被称作“最美孕妇”。

2012年6月6日,在家养胎休息的彭伟平突然听到在外玩耍的女儿连声喊“小孩掉塘

里了”,急忙来到门外,只见邻居家小女孩在门前池塘里上下翻腾。她纵身跳进水塘,抓住孩子后单手划水向岸边靠近,但几次尝试都没能爬上岸。紧急关头,村民陈得民闻讯赶来,用了七八分钟才将孕妇和女童连拖带拉拽上岸。上岸后的彭伟平全身发抖,连喊腰痛、肚子疼,热心村民立即送她到卫生院检查,此时彭伟平才知道自己是双胞胎。

彭伟平胆子小,还特别怕水,靠近水塘就头晕,别人问起哪来那么大胆量,她说:“跳下水的时候,我忘了还怀着孕,一只心想着救那孩子了。”后来,彭伟平因胎动减少被紧急送到安徽省立医院,检查发现其中一个胎儿已经死亡,次日剖腹产下一子,孩子因早产肺部发育不良,目前仍在进行康复治疗。彭伟平从来不为救人导致自己胎动失子而后悔,反而更坚强地担负起孩子康复的责任。她用爱心捐款为村里所有儿童购买了全套的文具用品,帮助留守儿童300人次。今天,她在家乡与留守姐妹成立养殖合作社,带动30多户农民走上养羊致富的道路。

彭伟平荣获全国道德模范提名奖、安徽青年五四奖章、安徽“三八”红旗手等称号,当选第十二届全国人大代表,荣登“中国好人榜”。

258 谢明



谢明,男,汉族,1962年3月生,中共党员,内蒙古医科大学附属医院社区卫生服务中心主任。

路遇歹徒抢劫,谢明奋勇舍命搏斗,即使倒在血泊中,也决不让歹徒逃跑,最终制服歹徒。

2013年5月9日23时,谢明路过呼和浩特市国贸批发城路口,听有人呼救,他看到一持刀歹徒正抢夺一男子的背包,便立即上前制止。歹徒抢下东西西北逃,谢明奋力追赶并与之搏斗。在连中三刀、血流如注的情况下,谢明一边捂着伤口,一边死死抓住歹徒,直到民警赶到并将其制服。

谢明倒在血泊中,伤势严重,太阳穴中了一刀,刺穿了小动脉,只差1厘米就伤到眼睛;肋骨一刀,险刺破脾脏外膜;腹部还有一刀。谢明曾做过两次心脏支架手术,这次激烈搏斗导致他再次心肌缺血。人们问他:后怕吗?后悔吗?谢明说:“有点后怕,但不后悔,再遇到这样的事,我还是要管。”

谢明在医院的职责是检验师,工作平凡但始终兢兢业业。2003年抗击非典中,他首先报名上一线,工作近50天没回家;2009年为集通铁路沿线职工体检,他心绞痛经常发作仍坚持巡诊45天,被强令返回呼市后,马上做了心脏支架手术。他还曾在深水游泳池和北戴河海边,两次救起溺水者。

谢明荣获全国见义勇为英雄模范、内蒙古自治区道德模范等荣誉称号。

259 谢尚威



谢尚威,男,汉族,1984年8月生,中共党员,黑龙江省哈尔滨市双城区文化馆干事。

危急时刻他挺身而出,徒手承接从17米多高空坠下的110多斤重的孩子,挽救他人生命,自己身受重伤,多次谢绝重金酬谢、捐助,被誉为“最美叔叔”。

2012年1月27日8时多,韩甸镇一个小区内传来一个女人声嘶力竭的呼救声。外出务工回乡过年的谢尚威刚巧经过,看见对面五楼半的位置悬着一个孩子,他的母亲抓着孩子的双手高声呼叫着。他立刻飞奔过去,将停在楼下的摩托车甩到一边,然后迅速转身,张开双臂。就在这一瞬间,孩子重重地砸了下来。他顿时感到胸口一震,肚子一鼓,眼前一黑。几分钟后,他苏醒过来,发现自己被震出两米多远,躺在地上海身疼痛,动弹不得。乡亲们闻讯赶过来时,谢尚威的第一句话却是:“别管我,快去看看孩子怎么样。”万幸的是,男孩仅左手腕骨折,无生命危险。谢尚威尾椎骨受伤,住院治疗。事后专家估算,体重110多斤的少年从17米多的高空坠下,谢尚威在瞬间承受了1725千重的碾压。

后来,受伤住院的谢尚威为了让救孩子的父母全身心照顾孩子,减轻他们的经济压力,执意出院,回家休养。孩子的父母多次拿出2万元答谢救命之恩,都被他婉拒。

2013年,哈尔滨市用他的名字命名成立“谢尚威学雷锋志愿者服务队”,目前,志愿者人数已超过4万人,开展志愿服务100余次。

谢尚威荣获全国见义勇为模范、全国优秀志愿者等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

260 谭飞龙



谭飞龙,男,汉族,1961年4月生,生前系广东省广州市荔湾区花地街个体经营者。

谭飞龙一向热心参与治安工作,协助公安机关抓获犯罪嫌疑人,收集物证材料以及解决一些侦查技术难题,在一次协助抓捕涉毒犯罪嫌疑人行动中,遭歹徒枪击,不幸牺牲。

谭飞龙与妻子常年经营一家饭店,凭借一手娴熟的专业技能,成为当地家喻户晓的“能人”。虽然不是警察,但对于公安工作,他总是热心积极,近三年来,荔湾区公安分局110接警台接到群众有关开锁的求助警情270多宗,绝大部分都是民警请谭飞龙协助解决的。

2014年9月16日上午,广州市荔湾区公安分局禁毒大队民警赶赴同福西路昆仑一街开展围捕毒贩行动,由于犯罪嫌疑人窝藏的小楼大门安装有坚固的防盗铁门,办案民警难以进入,于是请谭飞龙前来帮忙。接到电话,谭飞龙赶到现场和办案民警会合,很快就协助他们顺利进入居民楼。随后,他主动提出去查看犯罪嫌疑人窝藏的房门和锁型,为保证谭飞龙安全,民警林云把自己身上的防弹衣脱下套在谭飞龙身上。正当谭飞龙贴近目标房间门开锁结构、特点进行查看时,犯罪嫌疑人突然开门向外连开数枪,企图夺路而逃,民警林云被击中三枪,谭飞龙瞬间也连中多枪,倒在血泊中。在身中多弹的情况下,他还吃力地向其他民警发出警报,避免了造成更大伤亡。民警们迅速把谭飞龙送到医院抢救,但终因伤势过重,不幸去世。

谭飞龙获得感动广东十大人物荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

261 薛长超、薛长虎



薛长超



薛长虎

薛长超,男,汉族,1956年8月生;薛长虎,男,汉族,1962年8月生。兄弟俩均为山东省德州市陵城区丁庄乡薛庄村村民。

听闻一名老人落水,二人奋不顾身跳水救人,救上岸后悄然离开,被人们称为“山东好兄弟”。

2014年3月份,二人到河北张家口打工。同年6月16日19时20分左右,一位七旬老人在张家口市市区钻石桥上坠河。“有人落水了!”听见呼叫,正在河对岸散步的薛长超、薛长虎兄弟二人狂奔百米、边跑边喊:“救人啊!有人落水了!”来到老人坠河处,二人迅速脱去上衣纵身跳进河中。薛长超沉入水底抓住老人腰带一把托起,让她翻了个身,仰面躺着,然后拉着她游到钻石桥中间的一个石墩处。此时岸边的群众寻来绳索,10多分钟后,协助兄弟二人将老人营救上岸。当人们忙碌着联系救护车时,上岸后的兄弟二人悄然离开。

薛长超说:“救人后,我也有些后怕,但我不后悔,在外打工这么多年,知道有谁碰到难处都渴望别人帮一把,以后遇到这样的事儿肯定还会这么做。”薛长虎说:“河水有多深,我们也不知道,当时就是想看着把人救出来,根本没有多想。”当被问及是不是为了金钱或是有别的想法时,薛长超说:“我们常年打工在外,日子虽然过得紧巴,但挺知足的。”

薛长超、薛长虎荣获山东好人之星荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

(下转第十五版)